
 

 

 

În Duminica a 34-a după Rusalii (a 
întoarcerii Fiului risipitor) se citeşte 
Evanghelia de la Luca 15, 11-32 , iar 
Apostolul din I Corinteni 6, 12-20. 

Evanghelia si Apostolul 

Sinaxar 

3 Martie 2013 

„Poruncă nouă dau vouă: Să vă iubiţi unul pe altul. Precum Eu v-am iubit pe voi, aşa şi voi să vă iubiţi unul pe altul.”  (Ioan 13,34) 

 În această zi pomenim   
Sf. Mc. Eutropie, Cleonic şi 

Vasilisc. 

S -a dus şi luna februarie… mai întoar-
cem o filă din calendar… şi a venit 

primăvara! Asta pentru că românii săr-
bătoresc venirea primăverii intr-un mod 
unic, la începutul lunii martie. După ve-
chiul calendar roman, 1 Martie era pri-
ma zi din an şi se celebra sărbătoarea 
"Matronalia" la care se desfăşurau ser-
bările lui Marte, zeul forţelor naturii, al 
primăverii şi al agriculturii.  
      An de an de 1 Martie ne recăpătăm 
speranţa, optimismul, credinţa în mai 
bine şi sporul în toate. Martie este mo-
mentul în care oamenii încep să caute 
primul ghiocel, ca semn al venirii pri-
măverii cu adevărat. Acum frigul începe 
să se împletească cu razele soarelui, în-
tunericul cu lumina şi după o iarnă grea 
cu omăt mare învinge viaţa, primăvara, 
soarele. Acest triumf al reînvierii şi re-
generării este invocat prin Mărţişorul pe 
care-l dăruim celor dragi, ca mic semn 
ce ne dorim să le aduca fericire.  
Probabil toţi ştiu că de 1 Martie dăruim 
mărţişoare sau primim mici simboluri 
ale primăverii, mărţisoarele, dar prob-
abil puţini dintre noi cunosc povestea 
mărţişorului ori s-au întrebat ce sim-
bolizează şi de unde a pornit obi-
ceiul ,,purtatul mărţişorului". 

  

Ce este mărţişorul? 
 

     Semnificatia mărţişorului a rămas 
aceeaşi de-a lungul timpului: este un 
simbol al primăverii,al revenirii la viaţă. 
El ne aduce optimism şi credinţă. Forma 
acestuia s-a schimbat în timp. La început 
mărţişorul era simbolizat printr-o mone-
dă. Mai târziu apărea sub forma unor 
mici pietre de râu vopsite în alb şi roşu 
înşirate pe o aţă. Acum mărgelele fru-
mos colorate, ceramica şi florile le-au 
luat locul.  
 

Cum a apărut mărţişorul?   

     Ei bine… iată povestea marţişorului: 
Odată soarele coborî într-un sat, la ho-
ră, luând chipul unui fecior. Un zmeu l-a 
pândit şi l-a răpit dintre oameni, închi-
zându-l într-o temniţă. Lumea se întris-
tase. Păsările nu mai cântau, izvoarele 
nu mai curgeau, iar copiii nu mai râ-
deau. Nimeni nu îndrăznea să-l înfrunte 
pe zmeu. Dar într-o zi, un tânăr voinic s-
a hotărât să plece să salveze soarele. 
Mulţi dintre pământeni l-au condus şi i-
au dat din puterile lor ca să-l ajute să-l 
biruie pe zmeu şi să elibereze soarele. 
Drumul lui a durat 3 anotimpuri: vara, 

toamna şi iarna. A găsit castelul zmeului 
şi au început lupta. S-au înfruntat zile 
întregi până când zmeul a fost doborât. 
Slăbit de puteri şi rănit, tânărul eliberă 
Soarele. Acesta se ridică pe cer învese-
lind şi bucurând lumea. A reînviat natu-
ra, oamenii s-au bucurat, dar viteazul n-
a ajuns să vadă primăvara. Sângele cald 
din răni i s-a scurs în zăpadă. Pe când 
acesta se topea, răsăreau flori albe, ghi-
oceii, vestitorii primăverii. Până şi ul-
tima picătură de sânge se scurse în ză-
pada imaculată. Muri. De atunci tinerii 
împletesc doi ciucuraşi: unul alb şi unul 
roşu. Ei le oferă fetelor pe care le iu-
besc sau celor apropiaţi. Roşul inseam-
nă viaţă, dar şi dragoste pentru tot ce 
este frumos, amintind de culoarea sân-
gelui voinicului. Albul simbolizează să-
nătatea şi puritatea ghiocelului, prima 
floare a primăverii.  
 

Care sunt originile mărţişorului? 
 

     La originile mărţişorului a stat o mo-
nedă de aur sau de argint, după alte 
surse, la care se ataşa o sfoară făcută 
din două fire răsucite, una roşie şi alta 
albă (sau alb şi negru), ce semnificau 
lupta vieţii asupra morţii, a sănătăţii îm-
potriva bolii şi care era purtată în gen-
eral de persoanele sensibile (copii şi 
fetele tinere).  
 

Primul mărţişor  
 

     Poate veţi râde...dar legenda mărţi-
şorului spune că: Umblând cu oile prin 
pădure şi torcând lâna din furcă, Baba 
Dochia a găsit o pară, i-a făcut o "bortă" 
şi a legat-o cu un fir de aţă, asta se în-
tâmpla într-o zi de 1 Martie şi de atunci 
s-a extins obiceiul. Însă despre mărţisor 
a început să se vorbească mai târziu.  

 

Sursa: traditii.ro 

Sfinţii Mc. Eutropie, 
Cleonic şi Vasilisc 

 

S finţii Mucenici Eutropiu şi Cleonic 
au fost fraţi şi prieteni cu Vasilisc, 

nepotul Sfântului Teodor Tiron. Cei 
trei ajung în închisoare pentru că nu 
au renunţat la credinţa în Hristos. 
Se aveau unul pe altul ca nişte fraţi.  
    După mai multe tentative de co-
rupere venite din parte lui Asclepio-
dot, conducătorul oraşului Amasea, 
cei trei nu au renunţat la credinţa în 
Hristos, fapt pentru care Sfinţii 
Eutropiu şi Cleonic au fost crucificaţi 
în oraşul Pontine Amasea (Asia Mi-
că) pe 3 martie 308.  
    Trupul Sfântului Eutropiu a fost 
luat de Velonic, uns cu mir şi dus 
într-un sat, departe ca la optspreze-
ce stadii de la cetate, iar trupul 
Sfântului Cleonic a fost luat de Conit 
şi dus în satul Chima. Sfântul Vasilisc 
a fost executat mai târziu, pe 22 mai 
în oraşul Komana. 
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 avea un nume bun este important pentru noi în via-
ţă. Înţeleptul Solomon spune: „un nume bun este 
mai de preţ decât bogăţia" (Pilde 22, 1). Un nume 

bun ne aduce respectul şi încrederea celorlalţi şi avem 
mare nevoie de el în viaţă, pentru că nimeni nu doreşte 
să aibă de-a face cu un om necinstit. Prin urmare, nu 
putem fi indiferenţi la părerile altora despre noi. 
      Omul necinstit nu se poate aştepta nici la compasi-
unea, nici la ajutorul celorlalţi. Iar, dacă avem şi o fun-
cţie de conducere, este aproape imposibil să-ti conduci 
subalternii fără să ai respectul lor. 
      Aşa că iată ce trebuie să facem când alţii ne lipsesc 
de bunul nostru nume, împrăştiind vorbe urâte despre 
noi: 

1 Întâi de toate, indiferent de cât de rele şi de injurioase 
ar fi ele, trebuie să ne păzim de mânie, de invective, 

de răzbunare şi să rămânem cât mai liniştiţi în duhul 
nostru, pentru că noi toţi trebuie să fim un duh cu 
Hristos, iar Hristos în fata acuzaţiilor aduse de evrei a 
rămas netulburat, fără nici o urmă de răzbunare în 
duhul Său. „Şi Care, ocărât fiind, nu răspundea cu 
ocară..., ci se lăsa în grija Celui ce judecă cu dreptate" (I 
Petru 2, 23). 

2 Când auzi că alţii te vorbesc de rău şi îţi atribuie 
patimi de tot felul, intenţii rele şi aşa mai departe, 

atunci imediat supune-te unei examinări severe, să vezi 
dacă ai într-adevăr acele patimi. Poate că ei spun că eşti 
mândru, mincinos, leneş, risipitor, beţiv, trântor, desfrâ-
nat şi altele asemenea. Examinează-te cu atenţie, nu 
cumva acele patimi se ascund în tine? Chiar dacă sunt 
doar într-o mică măsură! Nu există cumva în tine mân-
drie, falsitate şi aşa mai departe? Ochii altora văd 
adesea comportamentul nostru mult mai bine şi mai 
corect decât o, facem noi, pentru că fiecare om are o 
anumită doză de mândrie, iar mândria întotdeauna ne 
ascunde de noi înşine. De aceea, rar ne putem vedea cu 
exactitate pe noi înşine, iar unii, chiar împătimiţi, se 
consideră fără cusur. 
      Dacă o examinare imparţială a ta arată că acuzaţia 
este întemeiată, că ai o patimă sau alta, imediat căieşte-
te, roagă-te fierbinte lui Dumnezeu să te elibereze de 
acea patimă, încearcă plin de râvnă să te cercetezi şi 
apoi arată-ţi cele mai prieteneşti manifestări şi mulţu-
miri faţă de cei care te vorbesc de rău, indiferent de 
intenţiile respective, pentru că fără aceste reproşuri nu 
ţi-ai fi văzut aceste patimi şi ai fi murit fără să te căieşti 
şi să te îndrepţi şi ai fi pierit pe veci. 

3 Dacă după cele mai atente şi imparţiale cercetări 
constaţi că nu ai acele patimi ce ţi-au fost atribuite, te 

poţi apăra în mod legitim şi poţi respinge calomnia, dar 
numai când consideri că este necesar şi nu din cauza iu-
birii de sine şi a mândriei, ci pentru poziţia ta în socie-

tate. Dar apără-te calm, fără mânie şi fără indignare. 
Iisus Hristos însuşi a făcut aşa când spuneau despre El că 
alungă demonii cu ajutorul lui Beelzebul (Luca 11, 15-
26). 

4 Dacă vezi că, apărându-te, nu-ţi foloseşte la nimic, 
atunci: 

a) Încearcă să înduri cu răbdare calomnia, indiferent cât 
de gravă este, şi consolează-te cu gândul: Dumnezeu îmi 
vede nevinovăţia, de ce să mă supăr? El însuşi are grijă 
de mine, iar dacă răzbunarea mi-ar fi de folos, atunci El 
însuşi m-ar apăra. Îmi va declara nevinovăţia cel puţin la 
Judecata de Apoi şi toţi oamenii şi toţi îngerii lui 
Dumnezeu mă vor apăra, împreună cu El. 
b) Consolează-te şi mai mult cu acest gând: au adus un 
şir întreg de învinuiri asupra Mântuitorului, cât timp a 
trăit pe pământ. Dar El niciodată nu S-a îndreptăţit la 
nici un tribunal. Unele erau foarte grave, dar a îndurat 
totul cu demnitate. Tot astfel trebuie şi eu să fac: „nu 
este ucenic mai presus de învăţător sau nici slugă mai 
presus de stăpânul său" (Matei 10, 24-25). 
c) Dublează-ţi strădania ca să te comporţi cât mai bine 
cu putinţă în toate situaţiile de viaţă. Străduieşte-te nu 
numai să nu dai prilej altora să spună vorbe înveninate 
din cauza cuvintelor sau faptelor tale, dar evită şi orice 
ocazie în care poţi fi suspectat că ai avea acele patimi. 
     Poartă-te cuviincios şi nu da atenţie vorbelor rele răs-
pândite despre tine. Conştiinţa ta şi Dumnezeu să-ţi fie 
martori ai nevinovăţiei tale. 
d) Dacă vorbele rele despre tine nu încetează sau chiar 
se înmulţesc, recurge atunci la ruga fierbinte ca Domnul 
Dumnezeu să aibă bunătatea să te lumineze şi să-i 
îndrepte pe calomniatori. Acţionează astfel, pentru că şi 
Domnul Iisus Hristos a făcut aşa chiar cu cei care L-au 
condamnat (Luca, 23, 24). 
 

Mitropolitul Grigorie al Sankt Petersburgului 
Sursa: bibliazilnic.ro  

Cum să ne purtăm când oamenii ne 
vorbesc de rău  
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